

Ленивкина Анна Сергеевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Понятие и содержание договора дарения

Аннотация. Автор рассматривает теоретические вопросы, связанные с понятием и содержанием договора дарения в российской правоприменительной практике. В статье определены не только обязательные условия заключения договора, но и обозначены особенности его исполнения. Подчеркивается, что дарение должно быть произведено как добровольно, так и безвозмездно, иначе это будет рассматриваться как другой вид сделок. В заключение статьи отмечается, что договор дарения имеет важное значение в гражданском обороте, и его надлежащее оформление и выполнение являются ключевым условием для недопущения возможных конфликтных ситуаций между сторонами.

Ключевые слова: договор дарения, гражданское законодательство, даритель, одаряемый, подарок.

Договор дарения имеет важное значение в гражданском обороте и определяется как безвозмездная сделка, которая в соответствии со статьей 423 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) является одной из исключительных [1]. Подчеркивая такую специфику, ГК РФ относит большинство сделок к возмездным, если законодательством не предусмотрено иное.

В ГК РФ для некоторых сделок предусмотрена презумпция безвозмездности. Примером таких видов сделок является договор хранения

вещей в различных организациях. Данная сделка регулируется 924 статьей ГК РФ [1].

Для договора дарения характерно закрепление безвозмездности такой сделки непосредственного в самом договоре. Именно поэтому для договора дарения важно его оформление в письменном виде.

Суть договора дарения заключается в юридическом закреплении желания дарителя сделать подарок и желания одаряемого принять данный подарок. Договор дарения может распространяться не только на движимое и недвижимое имущество, но и на обязательства, которые могут быть переданы третьему лицу.

Важно подчеркнуть, что предмет дарения должен отвечать требованиям, чтобы данный предмет можно было отнести к категории подарка. Например, договор дарения, как правило, распространяется на вещи, имущественные права, а также на освобождение от обязательств и переходу данных обязательств к третьему лицу. В свою очередь предметом договора дарения не может быть предоставление услуги или выполнение работы. По сути, услуга может быть предметом дарения, но ее причисление к данному понятию достаточно проблематично ввиду сложности реализации дарения выполненной работы. Именно поэтому на законодательном уровне четко закреплены свойства предмета, который можно отнести к предмету дарения.

Договор дарения можно подразделить на несколько видов: реальный и консенсуальный договор. Реальный договор указывает на совершение непосредственного дарения. В свою очередь консенсуальный договор показывает, что факт дарения планируется совершить в будущем. Иными словами, консенсуальный договор – это дарственное обещание. Кроме приведенной классификации договор дарения можно разделить в зависимости от целей такого договора. Например, договор может заключаться в виде пожертвования, которое предполагает передачу собственности в имущество одаряемого. Отличительной чертой такой сделки является мотивация дарителя совершить общепольное действие. К примеру, даритель может пожертвовать

свою квартиру для помощи пострадавшим в ходе чрезвычайной ситуации [3, с. 65]. Отсюда следует вывод, что пожертвование отличается от обычного дарения более узким предметом, поэтому, как правило, такая сделка регулируется иными нормами ГК РФ.

Договор дарения заключается между дарителем и одаряемым. Роль данных лиц могут играть как физические лица, так и юридические лица. Интересным является тот факт, что в качестве субъекта таких правоотношений может выступать и государство. В статье 575 Гражданского кодекса РФ закреплено ряд ограничений в отношении получения подарков некоторыми категориями граждан. Стоит отметить, что данные ограничения не распространяются на обычные подарки, стоимость которых не превышает три тысячи рублей. Такие новации связаны с формированием в России антикоррупционного законодательства. Например, ряд ограничений на получение дорогостоящих подарков лежат на работниках образовательных и медицинских организаций, а также на лицах, занимающих должности на всех уровнях государственного и муниципального управления.

В отношении юридических лиц тоже существуют определенные ограничения. Так, дарения между двумя коммерческими организациями является противозаконным. Данное положение регулируется пунктом четвертым первой части статьи 575 Гражданского кодекса РФ [1].

В рамках рассматриваемых правоотношений даритель должен исполнить обязательство, наложенное договором дарения – передать одаряемому имущество в собственность. Если говорить о консенсуальном договоре, то обязанности дарителя могут быть переданы его правопреемникам, если иное не предусмотрено данным договором дарения. Данное положение обуславливается тем фактом, что рассматриваемый договор носит скорее диспозитивный характер. Иными словами, даритель при заключении консенсуального договора дарения может передумать в виду, например, изменившихся условий его жизни, которые при совершении обещаемой сделки могут стать значительно хуже.

На законодательном уровне также предусмотрен достаточно широкий перечень оснований, в соответствии с которыми даритель может отказаться от исполнения договора [2, с. 77]. К таким основаниям можно отнести покушение на жизнь дарителя или его родственником, причинение вреда дарителю или лишение его жизни. По требованию заинтересованных лиц в ходе судебного разбирательства договор дарения может быть отменен. Например, если в сделке дарителем выступает юридическое лицо, которое после заключения договора или во время его заключения стало банкротом, то суд вправе отменить договор дарения. Грубым нарушением законодательства является также совершение дарения за счет прибыли юридического лица после объявления его банкротом. В этом случае суд также примет решение об отмене договора дарения.

В рамках рассматриваемых правоотношений у одаряемого человека появляется право на получение предмета дарения в свою собственность. Данное право также подразумевает право одаряемого в любой момент заключения сделки отказаться от подарка. В этом случае договор дарения считается расторгнутым, а отказ одаряемого от подарка должен быть оформлен в письменной форме, если договор дарения был также заключен в письменной форме [53, с. 69].

Из вышеизложенного следует вывод, что принятие подарка является лишь правом, оно не носит императивный характер ввиду одного из важных принципов гражданского права – свободы заключения сделок. Данный принцип является также одним из основных принципов в правовом государстве.

Одаряемый человек после заключения сделки и передачи ему всех имущественных прав может по своему усмотрению владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом. Иными словами, одаряемый может совершать с предметом дарения все, предусмотренные законодательством Российской Федерации сделки [4, с. 99].

Таким образом, вещи, которые перешли в собственность к человеку в ходе договора дарения, могут быть проданы, подарены или обменены. В этом заключается одно из фундаментальных прав в рамках гражданских

правоотношений, право собственности, которое включает в себя широкий спектр правомочий. Как правило, данные правомочия можно сгруппировать в три основные группы: право владения, пользования и распоряжения. Важной составляющей в реализации человеком данных прав является соблюдение им принципов разумности и соблюдение прав иных граждан.

В соответствии с положениями ГК РФ устанавливается ответственность дарителя за вред, который был нанесен одаряемому из-за ненадлежащего качества подаренной вещи [1]. Например, в соответствии с главой 59 ГК РФ, если из-за полученного подарка одаряемому был нанесен вред его здоровью или имуществу, возмещение ущерба и несение ответственности за это является обязательством дарителя.

Стоит подчеркнуть, что наступление такой ответственности возможно лишь в том случае, когда будет доказано, что наступившие негативные последствия связаны именно с предметом дарения. При этом ненадлежащее качество предмета дарения должно быть до передачи дара, а также должно быть доказано намеренное не предупреждение одаряемого об этом.

В заключение стоит подчеркнуть, что договор дарения – это один из важнейших, доступных и популярных видов гражданско-правовых договоров, которые встречаются как в науке гражданского права, так и на практике. Популярность данного вида сделки обуславливается ее ценностью и простотой применения в повседневной жизни субъектами гражданских правоотношений, а также принципом безвозмездности данной сделки. Дарения – это также достаточно универсальный способ приобретения имущества в собственность, который характеризуется отсутствием обязательств у одаряемого и желанием дарителя передать права собственности иному лицу. Надежность данного вида сделки обеспечивается наличием юридической ответственности для недопущения нарушения законных интересов граждан в ходе заключения договора дарения, а также правами и обязанностями сторон договора.

Таким образом, на сегодняшний день существует достаточно широкий спектр предпосылок для осуществления субъективных прав граждан на

имущество, которые могут быть реализованы в ходе заключения договора дарения. На данный момент созданы благоприятные условия для научных исследований данного вида договора, а также для расширения практической применимости договора дарения в жизни российского общества.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 № 14-ФЗ (ред. от 01.07.2021, с изм. от 08.07.2021) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2022) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 5. Ст. 410.

2. Богданова Е.Е., Богданов Д.Е., Василевская Л.Ю. Гражданское право: Учебник. В 2 т. Т. 2. М.: Проспект, 2020.

3. Брагинский М.И., Витрянский В.В. Договорное право: общие положения. 4-е изд. М.: Статут, 2020.

4. Гоголева Ю.А. Понятие и этапы заключения гражданско-правового договора // Экономика и социум. 2017. № 10.

5. Дарков А.А. Анализ основных проблем, возникающих при применении правовых норм о договоре дарения // Закон и право. 2019. № 2.